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Лзлази Суботем. 
Цијена:

За ДРНУ ГОРУ за годв- 
HV *. 6. за по године +. 3, 
si четврт годиие Фор. 1 и
»SO иовчпћа.

За АУСТРО-УГАРСКУ
на годнну *• 6, за no Год. 
ф 3 , за четврт годиие *. 
1 „ЦО  новчнћа.

3» СРБ11ЈУ за годпну 
*. 7 за друге земље * 8.
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Нреталата шаље св у 
плзћеним пиомима неио- 
срсдноадминиетрадијн -Гл. 
Црногорца« на Детнње, a 
може се и картом упуг- 
нпцом на ношту у Дотор. 
Дшшон шиљу се уредннш- 
хву. Рукописи сеневраћају.

За огласе плаћа се од 
реда 5 новч. За огласе већв 
в на дужо врвјеме маље.

Цетиње, 26. Септембра.
Шта је подигло Србију и Црну 

Гору на овај крвави рат?
To зиа данас свак и ми емо не 

један иут дали одговора на то пита- 
н»е. Најјасније казао је узрок рата 
кнез Никола у својој знаменитој иро- 
кламацији на народ дрногорски: «Нас 
зове у борбу против Турске и иознв 
наш и дужност света према браћи 
иашој, која се очајнички боре, да се 
осдободе стања, које више подносити 
не могу, етања грозног и недостојког 
створа божјег. И осим тога нас силн 
сама Турска на рат против ње. Јев- 
ропске силе настојавале су на сваки 
начин, да нобољшају стање усталог на- 
рода и да му мир иоврате. У томе 
сам им и ја са највећим самопрегор- 
јевањем пружао своју помоћ. И Тур- 
ска ие симо да је осујетила те наио- 
ре, неги је у свима побуњеним зем- 
.гама њезинијем завладало стање још 
ужасниЈе и разузданост Фанатизма 
хурског показује се безгранична. Шта 
вшде влада турека предузима и про- 
тив саме Дрне Горе такве мјере, ко- 
је стјешњују наш слободни државни 
живот, које упропашћујући дјејствују 
на наше привредио стање, које пока- 
зује највеће непријатељство и пајпо- 
слије грозе опасношћу миру нашем 
и иеаоврједимостн цаше скромне лр- 
жавице».

Праведност, управо светост рата 
нашега признаје савколики образова- 
ни свијет. To признање исказаоје on 
величанственијем митинзима у ирви- 
јем градовима Јевроие, на којима су 
изјављиване симпатије ирема народу 
нашем и жеља да побједи н.-ипа нра- 
ведна народна схвар. To признање 
исказано је установдењем толикијех 
комитета за цомоћ борцима и стра- 
далницима за слободу и цивилизацију. 
To призаање свједоче синовн Њемач- 
ке, Италије, Инглешке, Руснје, који 
добровољно дођоше и стадоше у ред 
или бораца или онијех, који pane и 
ратне невоље лијече и ублажују. Шта 
више, слободно можемо рећи, саме 
јевропске владе признају нраведност 
р«та, јер ево се давас труде, да бу- 
де правда Црној Горн и Србији и да 
уреде стање хришћанскога народа у 
Турсвој.

Је лн дакле са свијем прпродно, 
да су сс Србија и Црна Гора нашлс 
и морале наћи заједно у борби за 
такву ствар. У Србији и Црној Гори 
живи исти српски народ. И Србија и 
Црна Гора живе једномте истоах миш- 
•Ly, имају једав и исти задатак. Кад 
даиашња борба наша има за савезин- 
ка цијело јевропско јавно мишлење, 
Ki»Ko је могућно, да не буду Србија 
и Црна Гора савезнцци у извршнва- 
11>у овоје дужнооти!

Кнез Никола објавио је слогу 
Србије и Црне Горе у обје проклама- 
Ције своје народу цриогореком и на- 
роду херцеговачком. Та je слога у- 
'̂ врђена, ова ностоји и иостојаће ваз- 
Да. Њу чврсто држи крв једнога на- 
рода, заједнички позив, да народ наш 
будо слободан и уједињен, а за тај 
нозив живи кнез Никола. У животу 
његовом нема дана ни чина, који би 
»чогао ц најмање то у сумњу довести.

Ово нагласити, држимо да нам 
ie дужиост, пошто се у новинарству 
етраном иојављоваху и опет појавншо

гласови да међу Србијом и Црном 
Горол1 нема слоге. У самоме руском 
*Голосу» било је о томе рнјечи, a 
«Ц. Нов. >> кажу, како се бечке нови- 
не изјављују, да би силе требале да 
час прије задоаоље Црну Гору скак- 
внм уступдима и тнјем рат прекину, 
јер да бц кнез Никола на то пристао 
још сада, док је озлојеђев на Србију 
због проглашења краљевствв.

He знамо у којем је бечком лв- 
сту оваква груба измишљотина свије- 
та угледала, но извјесно је, да томе 
листу није ни мало no вољи наша 
слога. За то ее и занпо толико, да 
тако огромну неоснованост изриче 
знајући сам добро, да је ироглашење 
у Делиграду сведеио на демонетра- 
цију војске, u дн за краљевство 
треба најприје створити краљевину. 
Но н без обзира на то са евијем је 
промашено нриписивнти «озлојеђеност 
због проглашења краљевства« кнезу 
Николи, којег су све тежње управље- 
не једино на остварење тежње на- 
родне.

Нека за то свнјет наш, ако би 
се и посад сличии гласови појављи- 
вали, сусретне их вазда са невјеро- 
вањем н ирезрењем.

Нреглед новина.
Данас је најзпаменитнја појава на 

иолитичком пољу долазак геперала Су- 
м аракова у Беч, који је донно из Ли- 
вадије својеручно писмо Цара Александра 
цару Фраицу Јосифу. 0  овом догађају 
сви листови пигау између којнјех се ова- 
ко прашка «Полнтик» изражава: «Ми 
нећемо нагађати, што се у Бечу одлучн- 
ло, и држимо да је излишно пошљедице 
сиомињати, које би могле ироизвести не- 
споразумљење или рат између Аустрије и 
Русије. Руснја he нредузсти рјешење исто- 
чног питања, бнло са, било против Ау- 
стрије, јер се неможе нн замислити рав- 
нодушност и иасивитет ове царевине пре- 
ма истом рјешењу. Могуће је, да се са- 
да са писмом Цара Александра истакло 
питање Аустрнји, дали he Русија евој по- 
знв на балканском полуострову са Аустри- 
јом или противу н>с извршити. Која му 
драго одлука бнла аустријска, Русију 
iiehe задржати. Ова одлука могла би ук- 
лоннти руско-турски рат, а могла би на- 
вући и руско-аустријски рат; али у ни- 
једном случају од п.е незавнси судбвна 
Турске, наиротив вазда he бнтн од најве- 
her значења за судбнву Аустрвје«.

начелаЛГодишњи приходи Србије и Црне 
Горе досижу 15,000,000 Франака, а Тур- 
ске 900,(XX),000, т. ј. ираходи Турске 60 
су пута већи од прихода Србије и Црие 
Горе. Што турска има четири миљарда 
дуга и што пла!»а сваке годвне 350,000,000 
процеиата, то је нриродна пошљедвца 
расула, у ком се налазв огоманско цар- 
ство. Из престављене иаралеле видв ее, 
да се у'овој бихци боре еиле еасвијем 
несоразумјерне. Узевши простор, наееље 
и Финансијална средства обје кнежевине 
у једно, видимо да је Турска у свему 40 
пута јача. Турке иокреће Фанатизам, бо- 
ре се за коран, за иолитичко биће. Србн 
се боре за слободу; н»их одушевљава ми- 
со, што они гину за свету ствар, за своје 
отачаство, за прогрес. Да видимо сада у 
каквом су положају Турци с једие а Срби 
с друге стране послије 60 дана ратован.а? 
Кад би смо се овијем питањем обратилн 
коме су само горње цифре познате, он би 
одма одговорио: у објема кнежевинама 
није остало камена на камену; без сум- 
ње колосу није требало труда да уништи 
иигмеја, који је дрзнуо, да на њега напа- 
не. А како је у самоЈ стварн ? Успјеси 
турски с истока Србнје незнатни су, ако 
се турци још находе испред Алексннца и 
несмију ва Делиград. Ту ее бвло 90,000 
хиљада војннка турекијех иод заповједнв- 
штвом искуснијех генерала. Биоје војени 
миниетар Абдул-Керим-паша, мушир-Ејуб- 
иаша, началник генералног штаба Недџиб- 
паша, Сулејман, Саиб и Фазил-паша, и 
жестоки аредводитељ Черкеза, Мехмед-Али- 
наша. Свн ови заиовиједају цввјетом цар- 
еке војеке, ммају пајбољу арлилерију и 
12,0<Х) днвљака и» Азије u Африке. A 
што имају Срби ? Војску састављену вз 
мирнијех грађана, јуначкијех срдаца, који 
ее боре за елободу и цивнлизацију. Сами 

' Черњајев са овијем јунацвма цијелу је 
седмицу успјешно војевао протнву све 
турске армаде, која је била при свршетку 
иринуђена, да бјежи испред храбријех Ср- 
6а. А што чине Црногорци? Нека кажу- 
ју Муктар, Селим и Осмаи-паша, кдко нм 
је било на Вучијем-долу, а Мехмед у Ку- 
чима. А пораз око Нодгорице, а иошљед- 
н»н сукоби у Зетв ? За 60 дана 30 хиља- 

ј да варвара еу налн на границама обје 
I кнежевине, неуеиЈевши одржати ни једне 
праае побједе. И неможе се pc.hu, да су 
Турци раздијелили евоје силе. На љиховој 
је страни РумуњскаД Балкан је маран 
мвран је н Пвнд. 1»оју би војску могли 
Турцн противуставити 20,000 Грка, који 
бв се вијнули у Тесалију?

Мвлавски "Секоло- пвше: Прошла 
сувећ два мјесеца, од како је одпочео 
рат Србије II Црне Горе противу Турчина. 
Шездесет дана одвећ је дуго вријеме за 
савремено ратовање. Обазримо се на до- 
гађаје ова два мјесеца: наученн искуством 
ми можемо, небојећи се иогрешке, нзве- 
сти важне закључке и предсказатн, која 
lie страна прије илн послије одржати пу- 
iiv нобједу. Двнје кнежевине са 600 квадр. 
миља н милвоном ипо народа, објавише 
рат царству, које у Јевропи, Азији и А- 
Фрики има 90,352 квадр. мвља иростора 
и 43,600,000 жител,а. Сљедователно про- 
стор Србије и Црне Горе 90 је иута мањн 
од ото.чанског царетва, а њихово насеље- 
ње 32 пута ман»е. Ова сравњења доводе 
нас к страним алн одвећ поучитељнвјеаг 
резултатнма. Србија тек што бројн 60 го- 
дина самосталног живота. Основи су ње- 
ногживота државног: иравоеуђе, једнакост, 
слобода, просвјета, прогрес. Црна Гора 
одавна ужива независност, али све врије- 
ме, што је иреживјела, било је ненрекид- 
ном борбом за опстанак. Бвће отоманске 
царевнне, које траје већ од 50С> година у 
Јевропи, оснива ее на еили п самовлашћу. 
Опа ее само u брвпула о развнНу овијех

боко дирнуо дочек, који мн приредише о- 
ни, којвх на Hecpehy не могу ввше назн- 
ватв својим бирачима. Ја вас увјеравам, 
ја неби ни једнога часа бпо одступно са 
онога мјеста да сам ocjehao, да могу до- 
стојно дуље извршаватп дужност лрема 
мојвм бирачвма u земљн. Ја еам имао 
Фвзичке опомене, да не могу Biiaie остат« 
у доњој кући и да не могу своје задаћа 
у оној екунштини взводитн начином, којн 
бн задовољавао моју владарвцу u земљу. 
Тако сам имао само једно чвнитн, наиме 
да иочетком године убавјестим нашу вш- 
лостиву краљицу, да она по свршетку 
сједитбе не свшје рачунаги на моје чедао 
услуге. Ја сам онда мислво, да је мој ио- 
литвчки жпвот свршен, јер ио мом мњељу 
међу мојим друговима било је таквих, 
који би с потпуним иравом бнли моглн 
попунити мјесто, које сам ја заузео бво. 
Њ. Величанство изволило је ствар друг- 
чије мотрити. Она је жељела, да ја за- 
држнм своје Bijeero, хе је иредложвла, да 
бн ја његове напоре могао олахкотпхв, д«. 
прођем у другу кућу парламенха. Тога ja 
пеби био учинио, хога се ја неби био у- 
судио учннихи, да ннје хога тражила јед- 
ногласна жеља мојих властихих другова. 
Крај хнх околносхн и oejehajyhn свају 
дужносх према краљици као сваки Инглез, 
заузимав! ја ово мјесхо, које еада имам...
| Одкада схупих у овај иросхор, речено шн 
је са више него једне схране, да се оче- 
кује, да hy ја у кризи какова је садања, у 
имену владе взрећи једно мњење. Моја 
господо! Ја вас молим, да јаено схвахпхе, 
да није моја жеља, да хако радим. Ј«. 
неимам т  жел»в да о јввиим одптпн 
јима нзричем каково мњење, нн жеље, да 
хо избјегавам, када хо изнскује моја дуж 
носх. Ви можехе о том предмету одлучи- 
хи.... Ја сам увјек мислио и држим да 
сам хо кадгод доказао, да je Moryhe др- 
жахи иолихички говор не држећи схранач- 
ког говора. Ви схе ми изказали чаех, да 
пвјехе на моје здрављс, за здравље вла- 
дине главе. Ја могу иекрено рећн, да мис- 
лим, да у овој земљи никада није било 
владе, која би имала иосла са тежнаг 
схварима, него ли га има влада краљичи- 
на у овом часу. Племенихи лорд, државни 
хајннк, који са схране владе овај час во- 
ди расправе, има иеаунати двије врло хе- 
гохне задаће и докучихн два врло знаме- 
ниха циља. Он има исходобно чувахк 
храјне инглешке ипхересе од највеће важ- 
ноехи и оеигурахи уздржање јевропскша 
| мира. Моја господо! Крај обичнпх околно- 
схи, тако иосгављени инглешки минисхар, 
биле његовс noxeiiiKohe какве му драго, 
имао би ухјсху, да за н.им схојн земл.а. 
Моја господо! Ја би схвар кихио, кад бн 
један час хврдио, да је хаков положај кра- 
љичине владе у овом часу.

»Недвојбено посхоји велика схранка, 
велики дио иоданика 11>еиог Велнчаисхва, 
којега мислн п оејећања ирохежу ее на 
друге ехвари, него лн па издржаље храј- 
них ннтереса ове земље м мнра. To су 
схвари, које aaxfjeBajy и добивају најоз- 
бнљнију и иајсгалнију иозорност влад ;. 
Али на иесрећу велнка дио тога народа 
својим ocjehaibinia, К(»ја еу његову иозор- 
носх сврагила на вањске схварн, дошаоје 

! до закључака, који би, кад бн се иззелм, 
ј no мњењу владе једнаким начииом билк 
| шхехни но трајне н важне ннхересе Ии- 
I глешке и иогубни на свакн начин и мо- 
ј гућноех, да се уздржн мир Јевропе. Моја 
: гозиодо! Ја ее сјећам, да сам једном иред 
I много година био рекао, да је народ нн- 
1 глешки најодушевљеннЈн народ на свајеху.
! Има других, којв се лакше узрујају, a.ut 
ј ни један нпје толико одушевљен, као на- 
род ииглешки. Узбудилн се хо одушевље- 
I ље иравим иредметом, онда је оно иај- 
л>епша еила, коју може посједовати једно 
мшшсхарсхво.... Погибел. је, д.ч државинци 
ј могу употребити узвишена чувегва на то, 
да се lbiiM.i поелуже за своје несрехие 

Ј еврхе. Ла не мислпм, да којн говор такав 
иоетупак може означнхи ирежвстокич. Он 
наноси еилу начелу нахриохпзма, који је 

-----------  душа слободних заједанца. Он чпаи јси
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; noRaiior лорда НиконсФВлда), ког емо веК пегодовањем осудитн. Рлзореље. које 
■ објавнли глаен: Мсие је ду- i може химе нзвести, мора се, как<- ја чие-

«Одески Вјесник« претрееајући позна- 
хп иредлог услова мпра, у погледу Црне 
Гбре вели: Status quo ante bellum 
Црну Гору једна држава непризнаје, да 
је досха За Црну Гору је херихоријално 
увелнчење — бихи или не бихн. ЈБој је 
од похребе норат, поља и шу.ме, да јсд- 
ном проживи живохом цнвилизаранијех 
земаља. Најиосље изван Црне Горе има 
српскијех нлемена, који еу показалн она- 
кву шиарханску храбросх, н онакву при- 
врженоех к Црној Гори — вал>да неће 
онв зажељехи, да се новраге у Status 
quo ante helium? У ииостранијем лисхо- 
вима, нзмеђу осхалијех у званнчној >-11ол- 
Кор.» вели се, да Јпредставници држава 
савјехују Црној Горн, да буде скромна, 
за хо шхо није до сад заузела ни иедља 
земл>е хурске. А унишхење цијелијех ази- 
јахскијех армада? Турци еу се евуда доб- 
ро ухврдили: љихова ухврђења добро су 
снабдјевена оружјем пз инглешкијех Фаб- 
рика; Црногорцима није храхихн своју ју- 
начку силу у јуришењу па ове куле и 
хврђаве. One he се саме иредахи, као 
шхо су већ неке учиниле. Да ее црна Го- 
ра еагласв на Status quo ante helium 
хребало би с хога, да се прије еломи me
nu вееокрушима војска, која је еав свнјет 
удивнла евојол храброшћу.»



лим, rope описатв, него лп икоја од оних 
бугнреких грозота, о којима смо толико , 
много чули... Влада је смахрала својом . 
дужношћу неприволити на снис, који је ; 
оићеннто познат под именом »берлински ј 
меморандум«. По том договараемо ее ми 
слободио II отворено са осталим нет влас- ј 
ти.... Mu учинисмо с ннше стране нредло ! 
п . Лорд Дерби, кога иовине свакнм даном 
;шву миаистром, који ништа не радн и 
несвјетује, разложио је, не губећи вријеме, 
начела, на којима би се ио његовом мн>с- 
њу могао оснгурани мир на исгоку... Ми 
примисмо у цијелом од сваке велееиле 
ердачан дбказ, да ради с нами заједнички 
на сваком путу, који бц могао довеети до- 
вољиога резултата, али од ниједне власхи 
не примисмо подиору толшго срдачно и 
погиуно као од Руеије.

■<На то падошао јерат између Србије 
и цорте. Након заночетога рата не мот- 
ху <-г мзвеехи мјере, које мн евјетОвпо- ' 
м<>. Добро, iiiTo со од онда догоднло V Но- 
дно ее тај ерамогип и оиакн par — јер 
иа.меНу еких бојева, к»>ји ее нодише, ннка- 
да ниједан par пије био мање, омравдаи, 
ноголиовај између ('рбије и Турске.(^*‘г!!У.) 
Порга може мматн 10,<ЈСКЈ цогрјешака — 
licitу pehn 10,000 злочииетва — н те по- 
грје.шке могу на неерећу воднти к крнзн, 
али ииак непосгоји нн најмања двојба, да 
је Србија ирема иорти поврпједнла (\\) не

свако иачело међуиароднога права 
п јавно моролности, него и поштсња; јер 
је. порта, уважите т<>. ноеједујући тврђе, 
чега јој npiije нико одрицао, оканила се 
тих тврђава, иошто је Србија ггодигла 
хужбе код велевластн, које заложшпе ско- 
ро евоје поттење, да Грбија Туреке, ако 
јој «ва изручи тврђаве, неће узнеагаривати; 
еамо тако је Србнја добила мбћ, да no- ј 
дузме одпор, којн је учинила. Што се до- 
годило нза one кобне иогрјешкеУ Чим ее 
пнглешка влада упјерила, да је Србија из- 
пемогла и да ее налази у стању сдвојно- 
ети, етупила је у савез еа њеном владом. 
Мн рекосмо: «Ми не можемо понудити ни- 
каквог иоередовања, јер би се то могло 
зло ехватмти; rvior.ro би ес реКи, ви ннје- ! 
ere још били изцрпили евојнх ерества о- ј 
бране. Ио ако видите, да се ваша етвар 
палази у едвојном ноложају, обратпте ее I 
на Инслешку, мп hewn иам учшштн све : 
пријател>ске уелуге, које можемо... Што \ 
ее догодн V За кратко вријеме дошла је ј 
Србија к Пнглешкој н рече: «Радите за 
мас, што шожеге«. Ми емо за н*у учпинлн, 
што cwo шоглн!

»Министар, који ништа не радп, — ј 
лорд Дерби — провео је крај пајтежих ; 
околноети, усцјешно иосредовање. Турска | 
је, иромнелите то, триумФирала!; она је ' 
емрвила те незахвалне ноданике. Лорд ; 
Дерби није cawo склонуо власти на за- ! 
( дннчкн иоетунак, него задобио и нејтежу- ј 
егвар на свцјету — иримирје. Јер Турска I 
је наравскн рекла: «Ми смо нападнути | 
били најбезсрамнијнм начином, ми емо се i 
побједоноено бранили: оии, које ематрамо i 
превратницима, могу нае у свакодоба онет ј 
иапасш иротив евим начелнма н искуству I 
цнвилизације, с којодј с.е ви толико ионо- ! 
ентеи. — Нико не ложе тајати, да је 
гако било. «Али ми иознајемо тежак по- 
ложај Јевропе и иредсуде нротив нашој 
лемл>11. Мп смо потиуио нриправнн Србији 
дати viiip под либералним (!) увјетима, да 
иод увјетима, о иојима имате ни сами од- 
лучптп. One, lino захтјевамо, јест, да тра- 
:к«ге еада прпмирје, да установиге ујеДно 

■iMUMBo храјање и унјете«. Но аеда се у- 
в.јек уч11Ш1 гп оцо, што је право п ирапед- 
мо ; ;мора (Ч‘ учинити оно, што је у цм.је- 
лоети корпстпо Јевроии и евнјету. Лорд ! 
Дербп упогребио је уилии ове земљо на ј 
!о, да склони Туреггу иа примирје — на ! 
'>':у< га ;.у пеиријатељства — без датума, ј 
пјнаушrajylni велееилама, да оне уетано- 
ге vhji-re мира. гГо је минисхар, који ниш- : 
га не ради. Ми емо еретинм поередован.ем :
....... доетатно прнмирје. НудуКа за- |
Дalia лорда Дербнја jeer, да понови поку- ј 
шај. да епоразумио еа евим влаетима у- ј 
реди будуНи одношај иорте према њезипим i 
хришКанекич поданнцима. Нма.мо ли ее , 
дакле наиадатн за го, шго је то наша па- ј 
мјера. Иајразузданнјом нрећераношћу ре- I 
K'oiiie л.уди у земљк: задокољити може !
<a.\io npohepan.e 'Гурака из Јевроне. и ye i 
ноетана елавенеке државе. Влада је ччр- ! 
<чо унјере.иа, да би изведење хе ндеје. ,1ев- 
роцу бацило у par, крји неби крахко ври-ј 
ј<‘ме грајао. Може ли икојн намеган чо- > 
вјек желиги. да noijewo тим npaBuesiV И ! 
дишо ли више чпнихи, до ли еа шествла- : 
ети, на заједничком темел>у, којн је шчга- i 
за« лорд Дерби, иолучиио уеноетаву по- 
кол.нпх одношаја између норте и љеаих 
хришћапеких иодамика? Је лп шудрпје. да I 
до.ауепшо владп. да она, ако чоже, ц.»;е 
де one оенове? Го је право p ir ra ib Ко- 
■ ШК" ја зиам. овај чае еве велевлаетиже- 
ле. да га овом ствари до1>у на евршехак, 
а пачгла иш лешке иладе. како ја мпсли.м, 
ј'*ех аоеол.на (!) аа коиачно ријешен.е«.

Министар спомиње по тол Гладсто- 
нову броширу те мнели, да he Гладстон 
једнош још жалит, шго је иссао ту бро- 
ширу. «Кад би госиоднн Гладсхан« — вели 
министар гледе његовихпредлогада сеТур- 
цп проћерају из Јевроие — био прсдложио, да 
се доња кућа са говорником на челу пре- 
селп нн брежуљак у Гренваху и да се 
од онуд скотрља, то он иеби рекао ништа 
безумнпјега«. «Ја вас морам молнти да 
ми опростнге, што сам вас тако дуго уз- 
немиравао. Ја међутим нијесам рекао на 
иолак оно <чито би бно морао рећи — ја Ј 
нијесам говорио да браним владу, већ да 
је доведем на прави иут са земљом, шго 
је снрха свакога одговориога мужа. Исто- 
добио мора.ч вае унозорити на то, да сте 
ви исто хако одговорни за овај говор, јер 
ја сам дошао овамо само с том намјером, | 
да ее по нешто одмори.ч« ! Мшшстар за- 
клучи еној говор уз одобраваже скуишхн- 
не еа неколико шал.ивих ријечи у погледу 
избора, који је био одре^ен други дан».
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«Неетер лојд» у вечерњем листу од 
од 7. еентембра пише: "ПВрница ради
велеиздаје, која je иоведена прохиву Ми- 
летиНа и другова, данае је гледе питаша 
казнене иехраге и затварања обтуженога 
Милетића и Касанинокића у другој ин- 
штанцији, ппед краљевском таблом рас- 
прављана. У ирвоме казненоме сенату 
прееједапао је подиресједник ТеоФил Фа- 
бињи; нзвјештач бно је : судија Шимеги a 
глаеачи: судије ђарфаш, Андрасовић, и 
Кудлик. Посље свршетка извјештаја и 
еавјетовања, које је трајало више од пола 
еахага, проглаеи иредрједник Фабињп о- 
иај закл.учак: ПозврђуЈе ее закључак бу- 
димско-иештаиског казненог суда у обзи- 
ру загварања н истраге противу д.ра Све- 
тозара Милехића и дра Светислава Каеа- 
пиновића с тим додатком, да се будимско- 
нештански казнени суд у обзиру обустав- 
љан>а и.чунитетног права заступника дра 
Миле/rHiia обрати на пресједништво засту- 
иничке куће. 0 закл.учку велико бечкереч- 
ког еуда иротиву дра Милетића, који је 
предметап иоетао нодизањем велеиздајни- 
чке нарнице, коју је будимеко-иештанеки { 
краљ. еуд оротиву дра Милегића нотегао 
није имала краљ. табла доносити особито 
решавање, и е тога ее наређује сиајање 
обе иарннце.

У мотивацији овога закључка нагла 
шује се, да наши закони као велеиздају 
сматрају еваки атенихах, који се учини 
нротиву цјелокупноети и мира отаџбине. 
Податци иак, које је велико-бечкеречки 
суд у течају иетраге на видик изнио, на 
име свједоџба ђорђа Ранковића (нређаш- 
н.ег хајника ђенерала Страхимировића) 
доказали су, да еу др. Снетозар Милетић 
и др. Светислав Касаииновић на крају 
маја о. v. еа више њмх у Биограду у го- 
егионпци «код српекога крал>а» држали 
саеханак. при коме су закључили, да 
еиреме 20 до (XhO(X) добровољаца за ерп- 
ско-туреки рат. Овиме су важни ннхере- 
си државе поври еђени, јер су ови плано- 
ви билн управљени противу еусједне др- 
жаве, противу Туреке, с којом наша мо- 
нархија у прпјатељеком одношају живи. 
С друге етране из ирнзнања Ранковића 
и из другпх околиосхп, порађају се узро- | 
ци сумњи, да су обтужени агитовали ! 
ирохпву цјелокупности угарске кру- | 
нс.

Узпоци еумње еу аудијенција Миле- ј 
тиКа I,од киеза Милана, његов говор при- 
еавјетов.чњу у Биограду, који је завршио 
жељом: «да ее ослободе Срби из јарма 
Мађара и Монгола« и његова здравица, 
наздраил>ена кнезу Мнлану, краљу свпх 
Срба.Дз Милетпћ етајаше на челу агитацији 
за прогуриван.е српеког силом —  зајма и I 
за врбокање евојевољаца, доказује нотвр- ј 
}>ена хијеена евеза еа агентом чу Јовано- 
nnhe.ii, који ват.аде да ирнма тајна пиема 
управљена на МилетиКа. Захвор оптуже- 
ни.х оправдан ie наредбама закон. члан VII:
1715, iio којем у случаји.ма нелеиздајехва 
захвор бива с обилажељем сиаке Формал- i 
ности.

Шго je r.in.xeTiili у сврјој аиелацији ј 
навео разлог против евог уаишења; као I 
да. ее нпје иазило на хо, шго je он ное- ј 
ланик, те је у то.ч елучаЈу учињена по- 
нреда xoaie — тим nia.be ехоји, што је ! 
еабор одгођен join пријз 25. јула 1870., а ј 
ire чена иеказ Ранковићев, на основу ко- 
јега је новеден еудеки иостуиак протав ! 
Mii.iexnha, датиран је тек тога дана. Рпје- ј 
шен»е вел. -бечкеречког суда, не мога бити ј  
предмет поеебне одлуке краљевскоЈ таблп 
јер je jај nociao Оееиредчехшкм сза но- 
дизања парниц > велевздајетва, за коју је ј 
у ечиелу зак. Члан. XXXI: 1871. надле- i 
жап једино буда-пешханскн кривични еуд. ! 
Са обзира на емијешаност ху, miai: he < е ; 
акга вел. - бечкеречког еуда, која овачо ј

Урсдппи п иадавалац C11A10 lI()IIOBilh.

задиру, уступихн будим-пенвганеком су- 
ДУ- » __________

У другој Hoxii од 2. Септембра г. Ри- 
етић саопштио је заетхчшпцн велеспла 
шљедећи извјештај, којн је полковннк 
Хорватовић подпио ген. Черњајеву иошто 
је Књажевац опет заузео: «При уласку
у варош Књажевац часх ми је покорно 
пзвјестити команданта о шљедећем:

Варош ева поиаљена, једва је педе- 
сеха кућа под кровом и непопаљена, а и 
на ibiuia је све разорено тако, да нема 
ни једне Kyhe међу онима које су најма- 
ње оштећене, која није у иоловину врјед- 
ности искварена.

Цио Књажевац слнка је најјаднијег 
згаришта које вандалска рука учинити 
могаше. Оџаци и зидови схраше огарав- 
љенн, а све зграде од слабог махеријала 
прехворене су у ирах п пенео.

Црква не само што је запаљења, и- 
коностас изгорио, звона разлупана и од- 
несена, поједина иарчад нађена близу из- 
лаза из вароши, сахат са цркве однешен, 
у свод н иконе на дувариМа гађано, ико- 
пе но сокацима разбацане и најзад по- 
једине су иконе и погањене. Парчади од 
барјака из цркве налазе се ио сокацима. 
Једном ријечи светиња богомоље осквр- 
њена је, да хако грозан примјер не може 
себи и највећн бдмег овога свијета замкс- 
лиги. Све што човјечнја рука кварихи wo 
же у хоку од неколико дана, све је то 
извршено са евергијом и првљежношћу да 
се човјек томе дивиги мора.

У бунаре и ђе је год пијаћа вода 
иобацанп еу лешеви.

На сваки лесехи крок наЛази ее ље- 
шина мртвое евињчеха, који je Beh толнко 
у трулеж ирешао да су wy и саме муве 
костур у пола већ оголвле. Код бившег 
барутног магацина нађена је једна љеши- 
на везана за дрво и сиаљена, a no одјелу 
иознаје се да је наш чеховођа или ађу- 
тант, јер еу диотенкције остале неповрје- 
}>ене. У сокаку Џенићевом нађена је једна 
љешипа, и по оехатцима одјела судећи, 
иашега грађанина коме су обадвије ноге 
од раснола до габана огуљсне и мошиице 
одсјечене.

Једна човјечија љешина нађена је у 
каФанп Мите Јаношевића, опет по остат 
цима одјела судећи нашег грађанина, и 
један комад гвожђа убоден у љему; су- 
дећи ио оеталијем бодовима и no љешини 
уопшхе, држим, да је усвјаним гвожђем 
овом човјеку смрт задана, u да је мучен.

Нетко Вееелиновић из Књажевца 
бјеше сломио ногу прије нашег одступа 
од Књажевца, а псти бјеше остао у својој 
кући. Сада пак нађен је убијен. Живко 
Кајсија такође из Књажевца убијен и му- 
чен усијавим гвожђем код своје куће.

У пекарннци Ивана Констандиновића 
нађена је такође једна љешина нашега 
војника, којп he битн ио евој ирилици о- 
пет мучен, јер око њега се нађоше гвоз- 
дени ражњеви.

Осим нобројаннх љешина има још по 
кукурузиша, но за to he се послахи један 
стрјељачки низ, који he пх пронаћп и по- 
сахрањивати.

Ушл>ед таквог стаља испараваље ље- 
шина прпчињава такав смрад, и бојећи се 
од заразе нијесам смио трупе нп једног 
часа у Кљажевцу задржахи. Ово шхо сада 
рекох и наведох слаб је изражај да праву 
слику представи, и то што сам казао све 
је го примјећено на нрви иоглед.

У осталом сада сам наредио да овда- 
шњи грађаннн и батаљони казначеј Милан 
AhuwoBtih оде ио вароши, све љешине да 
иосарањује, прнбнљешку о хоме води и 
поднесе ми при свршеном раду ирибиљет- 
ку: јер еудећи по задаху, који се на да- 
љину no сата од вароши осјећа, no мири- 
јадвма ројева муха, које у околини Кља- 
жевца додиравају, држи.м, да he е,е join 
много људеких љешина наћи, којих ее 
личност констатовати не може. Шго је 
трулеж преузео waxa и ако је глава иа 
трупу оетала не могу се црте разликова- 
ти. Све зграде у околини као шго су 
иивннце и илевило u томе подобно взго- 
реле су, и почем су овакве зградице о- 
бично бпле подвзане у хладовима неколи- 
ко воћњака, рашћа и дрвега, и све је ово 
ношљедње носушило се од жара и огња, 
те је призор грозан и саме околине.

У осталом могу еамо хо да речем 
да мени оскудјевају ријечи и могућност 
да нјерпо ову елику јада и чемера нред- 
етавио.При улаекууварош name авангарде 
примјетилп се да шврљају цнгани wyxa- 
меданеке вјере.

У оеталом што накнадно дознам ја- 
nnhy одмах.

J'5'b: ;:евац, 10. Авгусха 1870.---
ЦЕТИЉЕ, 27. Сентембра. — Позна- 

та обустава нападања, која је између 
1уреке и Србнје н Црне Горе иосредова- 
и.оч еила бнла наетупила, затекла је вој- I

ску војводе Цетра Вукопгћа и војску 
кхар name на грапици граховској. Обј0 
војске јако су ее ушанчиле ху, једна ripe- 
ма другој, у дугој линији од 3 саха. 24. 
о. м. опет је заночела борба. Тога дан* 
бно је бој који је храјао шест сати. Цај. 
више с.у тоиовп радили. Турци су претр. 
пјелп знатан губитак, а од вашвјех сашо 
еу С рањени. Сљедећег дана, 25. и. 
бпо је другп бој, и то врло жесток. Започео 
се прије зоре, у 3 саха, а свршИо се тек 
у 7 сати у вече. Турци су напали бала 
на шанчеве нашега десног крила, које Се 
састајало из три бахаљона црногорска a 
једнога херцеговачког. 11о иодне били су 
Турци већ сломивени, кад у толико е 
друге стране, од Илина брда ударе »а 
name три фрешка турска табора, који су 
дошли из Требиња. Овима се стави на 
еупрот командир Митар Бјелов са својим 
батаљоном н>е гушкб-Цетињским и са још 
некелико чета из других бахаљона. Иоела- 
је дугог и јаког отпора Турци схану ус- 
тунати. Наши ји јуришем nahepajy ни.ј 
стрмне греде иза Клобука, гдје су сс у- 
жасно поломили. Турака је погинуло у 
томе боју око 1,500, од наших било је 
мрхвих 51 а рањених 97. Нашн су узели 
доста оружја и више официрских сабаља. 
Љегушко-цетињски батаљон особихо ес о- 
дликовао у овој битки н његова је зас- 
луга ова побједа, премда еа знатниш гу- 
бихкош. Таман половина мрхвих и рање- 
них пз овога еу батаљона.

Исти дан једно одјелење дрсогорске 
| војске иод војводом Анхом Даковићем 
пријешло је ријеку коеијеревску и зашло 

; од Требиња за леђа МуктаровОј војеци. 
Јуче ни данае није бнло боја. Турцп пре- 

; тринвши пораз неусуђују се нз својш 
ј шанчева.

— Сад добисмо глас да је војвода 
Даковић запално Љубиње. Из Гхоца бн.ш 
су неколико буљука кренулп Љубињу у 
помоћ. Војвода Анто дочека нх и од два 
бул.ука, које је оиколио није ниједан тур- 
чин утекао, а други су, тек угледаше 
војску нашу, нобЈеглн одма у Столац. В. 
Дакови!! са поменутим одјелењем црногор- 
еке војеке, дошав за леђа Мукхар паши- 
ној војсци, био је кренуо да дочека изле- 
ђу Требиња u Љубиња гур ску војску за 
коју је дознао, да иде Муктару у ио- 
woh.

ЦЕТИЊЕ, 27. Сепх. — Прошле су- 
боте 25. о. м. прослављен је дан рођења 
Њ. Св. књаза Никбле најсвечаније. У о- 
чи радоснога дана варош је била СЈајно 
раевијетљена. На сами дан 1Б. Бисокопр. 

ј г. митроиолит Иларнон служио је св.
| литургију и држао свечано благодареније 
I са »Тебе Бога хвалимо«! При овом свеча- 
ном богос.хужељу присусхвовали су Њ. Њ. 
Св. Св. Књаз и Књагиња еа цијелијем 
књажевскијем домоп»,са дворском пратњом 
и са г. г. сенаторима. Такођер је било 
присутио цијело дипломатско тијело, ио- 
главарство овђешњег руског санихетског 
друштва и много народа. Послије цркве 
слиједило је чесхпхање а у вечер велшш 
објед у днору.

— Исти дан је кренула одавле једна 
схотнна књажевијех тјелохранитеља, да ге 
нридружи војски г. Божа. Ко је био ири- 
сутан њиховом веселом поласку, могао је 
добити ирави иојам о расположењу, које 
влада у Црној Гори послије три мјесеиа 
ратовања. Оно је ушљед славе одржанн- 
јех иобједа данас ратоборније него у ио- 
четку раха.

Са овијем одјељењем охншла еу ии 
I бојно иоље и два млада брата Анјенко- 
в а, којц су дошли из Русије да.. буду у- 

! чееници ове евехе борбе name. *

ЗАХВАЛНОСТ.
Новосађанин г. A. II., који се бавво 

у главном војничком логору црногорскв 
војске као дописник «3аехаве», и рвд,(

1 болесхи принуђен је био осхавити Црн/
I Гору, даровао је при кретању дома 50 
I а. вр. подпвсаноме одбору, да речеиенов- 
: це подјели на двије три снротне Фа»и- 
лије, којијема је у овом рату домаћнн ио- 

I гииуо.
Износећи на Јавиост овај племенити 

чнн V. А. П., уједно му и јавно захваАГ 
| јемо.

Цетиње, 22. Сепхембра 1870.
I Комихет «Црвеног крста®.

II 0 В 0 с т и.
— Генерал С у т а р о к о в  кренуо је 

нз Беча пут Ливаднје 3. Окт. п. р.
— У Атинн је држан велики *№- 

хинг на ком се изразила захвалност Ј«-В- 
ропи на саучешће у великој борби наш°ј 
и позвала грчка влада, да нриправи <®.v 
војничку енагу, да уз.поже сусрести сваки 
елучај.

Нека ми одсле изволе мојн пријат< 
.х>и и знанцц у Котор писма управЉЗД̂  

Л. о >1 а н ов и * 1
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